

济宁 邹城市

# 邹城：构筑动能转换先行区

□ 本报记者 美国乐 吕光社  
本报通讯员 张长青 盛超

金秋九月，一个收获的季节。踏上邹城这片古老的土地，飞速增长的区域经济，迅猛发展的城市建设，日新月异的生活气象，汇成了经济社会发展的雄浑乐章。

近年来，邹城市坚持“加速经济转型、深化城乡统筹、增进民生幸福”发展思路，把“加快发展、争先进步”作为目标追求，以新旧动能接续转换为抓手，以“四新”经济为动力，以重大项目为支撑，聚力在邹西现代工业新城、孟子湖新区、优秀传统文化传承发展示范区、邹东生态示范区建设上实现“四个加速突破”，努力实现区域发展争第一、全省县域进十强、全国百强进位次。今年1—6月份，全市地区生产总值实现474.41亿元，同比增长7.1%；地方财政收入实现40.15亿元，同比增长6.1%，一幅现代工业强市、山水宜居名城、文化旅游胜地、创新开放高地的美丽幸福邹城新画卷正精彩呈现。

## 动能转换 加速经济转型升级

按照“凝神聚力抓工业、全神贯注建新城”的工作思路，邹城以推进新旧动能转换为主线，大力实施创新驱动发展战略和“四新经济”崛起工程，做好存量变革、增量崛起、跨界融合三篇文章，加快形成“6+5+X”现代产业体系，全面突破邹西现代工业

新城建设，努力争创国家级开发区。

聚新攒优壮大新兴产业发展，围绕智能制造、新材料、生物医药、节能环保等领域，大力培植一批关联性强、集约化水平高的新兴科技企业，全力打造以比亚迪项目为龙头的先进装备制造基地；以珞石机器人、诺博泰机器人等龙头的全产业链机器人产业基地；以鲁抗医药为龙头的生物医药基地；以太阳宏河造纸、泰山玻纤为龙头的新材料产业基地；以中再生循环经济产业园为龙头的节能环保产业基地。

融合创新做好传统产业提档升级文章，深入对接“中国制造2025济宁行动计划”和“9+6”重点产业发展规划，大力实施技改工程，运用新技术和“互联网+”推进传统产业改造提升，支持精细化工、矿山机电、造纸、食品加工、纺织服装等传统产业向高新技术、高附加值迈进。

今年以来，邹城相继举办6次集中开工仪式，投资100亿元的比亚迪云轨等150个5000万元以上项目新开工建设，爱奇艺、猪八戒网、国泰国际等一批行业龙头企业签约落地，为经济持续快速发展注入强劲动能。

## 文旅融合 繁荣优秀传统文化

济邹鲁，儒风郁郁。

作为儒家文化的重要发祥地，邹城坚持以推动传统文化创造性转化、创新性发展为己任，加速突破优秀传统文化传承发展示范区建设。

以“文化+”为引领，全力打造全省文化繁荣发展新高地。深度挖掘孟子思想、始祖文化、母教文化、邹鲁文化内涵精髓，相继推出《孟子文献集成》《孟府档案全编》《孟子》七篇文本讲读解析、邹鲁文化系列丛书、《邹城历史街区遗迹与记忆》等研究成果。将孟子“从政修身”思想与当代治国理政思想相结合，融入干部政德教育、党员廉政教育和公民美德教育，着力打造政德、廉德、美德“三个高地”。持续11年成功举办母亲文化节，组织承办国际中学生儒学辩论大会启动仪式、“梦想启航——中国国家家庭家教家风巡讲”社区行首场巡讲等系列文化活动，鼎力推进中华母亲节设立；成立爱奇艺优秀传统文化双创示范基地，构建国家优秀传统文化影视制作全产业链布局。

以“旅游+”为重点，构建全域旅游发展新格局。制定出台了《邹城市大力弘扬优秀传统文化加快文旅融合发展的若干政策》，把全域旅游纳入城乡一体化总体规划，把旅游与文化、体育、医疗深度融合，加速推进凤凰山国际旅游度假区、太平国家湿地公园、上九山古村开发、邹东生态文化旅游综合提升等16个重点旅游项目，打响“孟子修学游”和“邹东深呼吸”乡村游两大旅游品牌，形成了“三线九山”精品旅游线路。

## 提质扩容 绘就城镇化新宏图

围绕建设宜居宜业宜游现代化中等城市的目标，邹城以高档社区、高端业态、高层次人才、绿色生态“三高一绿”为着力点，重点打造孟子湖新区美丽新城、创业新城、智慧新城“三个样板”，建设双创园区、大学园、商业街、人才科技广场、会展中心“五大平台”，持续壮大服务外包、教育培训、高端商贸、信息创意、商业会展“五大新兴产业”，大力发展旅游、文化、体育、健康、养老“五大幸福产业”，全力构筑城市发展制高点。

以完善配套为拉动力，实现人流、物流、商流集聚，加快完善商业、学校、医院及各类服务设施布局，建设品质东城；以片区改造为突破口，推动旧城区有机更新，完善水电气暖以及“四小”工程等配套，一体实施生态景观打造和城市记忆工程，建设魅力老城；以镇驻地提升为动力，明确产业定位，融入文化内涵，实施卫生整治、绿化美化、景观打造、商业开发同步推进，草莓小镇、蘑菇小镇、健康小镇等精品特色小镇初具规模。

以提升城市发展内涵为目标，深入开展全国文明城市、国家园林城市、国家卫生城市、国家森林城市、国家智慧城市试点、国家健康城市试点、国家产业转型升级示范区“七城联创”，擦亮城市名片。

以项目建设为承载，实施总投资142亿元的59项城建重点工程，10处棚户区改造项目全面启动，4个PPP承建项目快速推进，努力为群众创造更有品质的幸福生活。

## 比亚迪云轨跑出“邹城速度”

□ 本报记者 吕光社  
本报通讯员 张长青 盛超

9月9日，比亚迪云轨第一幅轨道梁在邹城生产基地成功下线，该轨道梁长22米，重50吨，为混凝土预制云轨轨道梁的全国第一幅。而此时，仅距7月31日比亚迪智慧交通产业基地暨孔孟旅游快线建设项目奠基不到两个月的时间。比亚迪云轨项目建设跑出了令人振奋和惊奇的“邹城速度”。

“配强班子、落实场所，制度上墙、挂图作战，全力推进各项工作，确保项目快建设、快推进、快达效，体现邹城速度、邹城环境、邹城服务”。项目建设伊始，邹城市委书记柳景武就向比亚迪项目

建设指挥部全体成员发出了动员令。

时间前移至4月26日，济宁市政府与比亚迪股份有限公司战略合作暨山东比亚迪云轨生产基地项目在山东大厦举行签约仪式，在邹城市建设山东省唯一一个区域性轨道交通整车生产基地，并率先启动北方首条旅游连接线项目——孔孟旅游快线(邹城段)。

领导的殷切期望、群众的热切期盼，让邹城市比亚迪项目建设指挥部上下在倍感压力的同时，也更坚定了打好这一攻坚战决心。市经信局副局长、比亚迪项目建设指挥部办公室主任樊佃东说，“签约仪式当天，邹城就挂牌成立了比亚迪项目建设指挥部，在济宁市项目推进办公室

的指导下，积极与比亚迪项目建设及设计团队开展沟通衔接，采取两个项目同时推进、各项手续并联办理的方式，迅速完成了孔孟旅游快线邹城段立项、地质勘探、可行性研究报告和产业基地的项目选址、工商注册、厂房设计等基础工作，确保以最快速度启动工程建设。”

“让比亚迪云轨在邹城跑出加速度！”邹城市委副书记、市长杜庆节信心满满。据他介绍，截至目前，产业基地轨道梁生产车间已全部完成厂房主体和4组磨具安装调试，机车生产车间厂房和综合站房正在紧张施工；孔孟旅游快线(邹城段)现已完成桩基589根(截至9月17日)，承建建设13个，预计年底将全面建成通车。

## 邹东生态品牌响起来了

□ 本报记者 美国乐 吕光社  
本报通讯员 张长青 盛超

绿水青山就是金山银山。邹城市以建设生态示范区为目标，放大国家农业科技园区、省级现代农业示范区、省级全域旅游示范区优势，按照大农业、大市场、大品牌理念，突出发展集循环农业、创意农业、农事体验于一体的田园综合体，打造邹城农业“升级版”。

大力发展特色农产品生产基地，积极推广有机化、生态化、标准化生产方式，36处农业基地实施质量追溯和物联网建

设，顺利通过省级农产品质量安全示范区项目考核，形成了源头可追溯、过程可控制、质量有保证的优质农产品生产体系。

积极发挥食用菌产业优势，持续招引产业链高端项目和精深加工企业，成功举办2017中国食用菌行业大会暨(山东·邹城)国际食用菌博览会，培植友硕、恒信等现代化食用菌种植及加工企业20余家，发展种植面积近1300万平方米，年产鲜菇26万吨，产值20多亿元，竖起了“邹城蘑菇”区域性公共品牌“金字招牌”。

持续扩大优势特色农产品规模，连片建设草莓、大樱桃等规模种植基地26处，

实施统一产品开发、统一品牌形象、统一对外推介，打造了邹东农产品绿色品牌。大力实施“互联网+农业”工程，推广运用线上销售、线上认领等模式，打响青皮核桃等一批“网红”农产品。

此外，坚持农村生产生活生态“三生同步”，农业文化旅游“三位一体”，加快“新六产”发展，打造以美丽乡村和现代农业片区为基础的田园综合体，培育推出一批体验型、循环型、智慧型农业新模式，努力创建国家级现代农业示范区和省级农业高新技术产业开发园区。



①2017纪念孟母孟子大典  
②现代农业组培实验基地  
③比亚迪项目签约仪式  
④繁华璀璨东城区  
⑤美丽幸福邹城

